

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **ЕЛИЗАВЕТЫ ВИКТОРОВНЫ ЦЫМБАЛЮК «ОМОГРУППА ПРЕДЛОГ-ПРИСТАВКА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ: ОНОМАСИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ (НА МАТЕРИАЛЕ ПРОЗЫ XVII–XVIII ВЕКОВ)»**, представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Автореферат диссертации Елизаветы Викторовны Цымбалюк отражает круг проблем, посвящённых изучению феномена переходности языковых категорий и рядов с точки зрения ономаσιологической. Как известно, явление переходности, являющееся универсальным свойством языковой системы, связано с общими закономерностями развития и совершенствования системы языка. Вот почему так важно было обнаружить наличие эволюционных (диахронных) и синхронных звеньев. Автору рецензируемого автореферата диссертации удастся выявить такие закономерности и описать их на примере омогруппы «слово–морфема».

Безусловно, тема данного диссертационного исследования является актуальной. Его *актуальность* и *новизна* обосновываются комплексным подходом к решению проблемы трансформаций языковых единиц, и прежде всего сквозь призму когнитивно-семантического и когнитивно-функционального подходов. Можно утверждать, что проблемы, решаемые автором данного диссертационного исследования, находятся на пересечении нескольких направлений в современной лингвистике: дериватологии, ономаσιологии, морфологии, синтаксиса, семантики, когнитивистики, а сама работа отражает одну из актуальнейших проблем: изучение взаимодействия и взаимообусловленности грамматики (морфологии и синтаксиса) и семантики слова. Вот почему диссертационное исследование Е.В. Цымбалюк, как это отражает автореферат, можно рассматривать как определённый этап в описании грамматических и лексико-семантических возможностей непроеизводных предлогов и омонимичных им приставок.

*Объектом* исследования послужил функциональный оморяд *предлог–приставка* русского языка с точки зрения формирования семантических моделей межуровневой омонимии. Е.В. Цымбалюк подходит к описанию механизмов преобразований и трансформаций омогруппы *предлог–приставка* как к одному из способов семантической деривации. Основой её исследования послужили положения о законах взаимодействия и взаимообусловленности языковых единиц (транспонируемого члена и трансформанта) в процессе межуровневой омонимии слова и морфемы. Вот почему можно утверждать, что автор настоящей диссертации взялась за изучение именно таких проблем, которые в настоящее время вызывают большой интерес исследователей и решение которых является перспективным.

Диссертационное исследование Е.В. Цымбалюк, как это отражает автореферат, представляет собой глубокое, системное и многоаспектное исследование моделей формирования вторичных значений предлога в

зависимости от взаимодействия компонентов их ономасиологических структур.

Убедительна *методологическая база* данного исследования. Достаточно точно в автореферате названа *цель* и намечены конкретные *задачи* (с. 2); убедительно сформулированы автором *теоретическая значимость* и *практическая ценность* (с. 3); *объект* и *предмет* исследования определены в соответствии с современными представлениями об этих аспектах научного поиска (с. 2). Формулировка *научной новизны* диссертации (с. 3 автореф.) не вызывает возражений.

Выводы диссертанта базируются на фактическом материале. Чёткими и непротиворечивыми являются практические доказательства теоретических постулатов. Тем самым автор рецензируемого диссертационного сочинения последовательно и аргументированно доказывает основные положения, выносимые на защиту. Цель, поставленная в работе, достигнута. Выводы по проведённому исследованию достаточно убедительны и не вызывают возражений.

Работа прошла достаточную апробацию в докладах на научных и научно-практических конференциях. Основные положения диссертации отражены, помимо автореферата, в девяти публикациях.

Как следует из автореферата, диссертация Елизаветы Викторовны Цымбалюк «**ОМОГРУППА ПРЕДЛОГ–ПРИСТАВКА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ: ОНОМАСИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ (НА МАТЕРИАЛЕ ПРОЗЫ XVII–XVIII ВЕКОВ)**» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям. Работа написана на высоком научном уровне, имеет несомненное научное значение и практическую ценность. Реферат представляет собой завершённое исследование, а его автор, Елизавета Викторовна Цымбалюк, безусловно заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры филологии  
ГБОУ ВПО МО «Академии социального  
управления»

Крапотина Т.Г.

129344, г. Москва, ул. Енисейская, д.3, корп.3

Тел.: 8-499-189-12-76

Электронный адрес: [rector@asou-mo.ru](mailto:rector@asou-mo.ru)

«05» декабря 2014 г.



Подпись руки

Крапотина Т.Г. заверяю.

Начальник отдела кадров ОПУ

Н.А. Новикова